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EL ORIGEN DEL SABOR



          Sierra y Sol: productos de Guerrero

Guerrero es una región cuya ubicación geográfica se halla beneficiada por la naturaleza: con un amplio litoral y una región que atraviesa la Sierra y con un ideal clima cálido o, en ocasiones, caliente. Cuando mencionamos a este estado, inmediatamente nos remitimos a sus preciosos destinos turísticos, sobre todo sus playas. No obstante, Guerrero es más que eso, también participa en la economía nacional desde otros ámbitos, pues es un buen productor agrícola e industrial.

Para ampliar la clásica concepción popular de la región, Guerrero promociona cuatro productos emblemáticos –café, mezcal, mango y coco-, provenientes de dos importantes zonas de producción del estado: la costera y  la sierra.  La costa es el lugar de origen del cultivo del mango y el coco en tanto que en la sierra se producen el café y el mezcal. A este proyecto promocional se le llama Sierra y Sol, imágenes que simbolizan a este estado del sur. 

Del Sol o la región de la costa se cultivan el mango y el coco. Guerrero es el principal productor de ambas frutas. El mango del estado es una fruta apreciada por su calidad. En sí mismo, el mango es muy conocido por su delicioso sabor, aunque también es muy nutritivo por sus altos contenidos de potasio, vitamina C y fibra. 

A diferencia del mango, el coco es un producto poco conocido pues su consumo es tradicional y esporádico. Esta fruta representa una importante fuente de energía, aunque también tiene propiedades nutricionales. El coco no sólo se comercializa como pulpa sino como artesanía, dulces, coco rayado, cremas y agua de coco que es una excelente bebida refrescante para mitigar la sed, sobre todo en época de calor, además de ser baja en calorías y rica en potasio. No obstante el bajo consumo de coco, Guerrero es el estado hegemónico de la producción y México es uno de los principales a nivel internacional. 

En la Sierra se elabora el café de Guerrero, un producto valorado por su calidad en el mercado nacional, su valor agregado se halla en el proceso de beneficio seco que logra un café natural con un delicioso sabor y aroma. Asimismo, el café forma parte de la gastronomía local pues es una bebida tradicional. México ocupa el quinto lugar a nivel mundial de este producto además de ser un gran generador de divisas, pero paradójicamente es de los últimos países consumidores de café. Esto, para un país productor tan importante como el nuestro, el bajo consumo parece mostrar que los mexicanos no avalamos una bebida tan apreciada por el resto de mundo.

Finalmente, el mezcal, otro producto serrano, es una bebida alcohólica de origen antiguo, cien por ciento mexicano que se obtiene de la destilación  del maguey; para el caso de Guerrero se utiliza el “agave cupreata”, una variedad de maguey que no hay en otros estados mezcaleros El mezcal de Guerrero es de gran calidad, suele ser la bebida que acompaña al tradicional pozole guerrense, sobre todo en los ya clásicos “jueves pozoleros” que cada semana se festejan en el estado.

Esta bebida, al igual que los otros tres productos estratégicos, forman parte de una amplía gastronomía de Guerrero que reúne tres influencias culinarias: la indígena, la española y la francesa. Esta característica da como resultado una gran variedad de platillos y bebidas cuyas particularidades diferencian la identidad de la gastronomía del estado dentro de la vasta cocina mexicana.

El mango, el coco, el café y el mezcal son productos representativos de la economía guerrerense en busca de su progreso local, pero también en el ánimo de contribuir al desarrollo nacional. 

Sierra y Sol invita a los visitantes a buscar en Guerrero a un estado con sitios atractivos de descanso y divertimento, pero también a considerarlo como una región cultural y económica en auge que ofrece productos como café, mezcal, coco y mango que invitan a su degustación.

